

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE DI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe unu an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Q seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 gr. v. a. pentru fiecare publicare
Sortorii nefrancați nu se primesou. Manuscripte nu se retrămitu.

N^o 101.

Joi 21 Iunie (3 Iulie)

1884.

Nou Abonamentu

la

„Gazeta Transilvaniei.“

Cu 1-a Iuliu st. v 1884 se începe unu nou abonamentu, la care invităm pe onorații amici și sprijinitori ai fidei noastre. Abonamentulu: Pentru Austro-Ungaria cu posta: pe trei luni 3 fl., pe șese luni 6 fl., pe unu an 12 fl. Pentru România și străinătate: pe trei luni 9 franci, pe șese luni 18 franci, pe unu an 36 franci.

Rogăm pe d-nii abonați ca se binevoiescă a-și reînoui de cu vreme prenumerările pentru ca trimiteria diarului să nu se întrerupă. Administrațiunea »Gazetei Transilvaniei.«

Brașov în 20 Iunie (2 Iulie).

Nu de multu am vorbitu de activitatea ce o desvôltă „Schulvereinul germanu“ dându-și o organizațiune totu mai estinsă și mărindu-și totu mai multu numărul grupurilor locale, din care se compune și cari se urcă astăzi la cifra însemnată de 86 grupuri. Scim că această reuniune are de scopu apărarea și sprijinirea elementului germanu din tôte țerile și mai alesu a Germanilor din Austria, pe cari îi credu amenințați de Slavismu și a celor din Ungaria, cari sunt asupriți de către Maghiari.

Sub titlulu: „năsuințele Schulvereinului germanu“ publică acum „Sieb. d. Tageblatt“ din Sibiu unu extrasu din discursulu, ce l'a ținutu profesorulu berlinesu Wattenbach în Hamburg, pe la finitului lui Aprile a. c., și care discursu cuprinde o mărturisire interesantă cu privire la rezultatele activității de până acum ale Schulvereinului în favoarea Germanilor din regatulul s-lui Stefanu.

Wattenbach introduce discursulu său vorbindu despre amestecătura de popore din monarchia noastră și arătându câtu de străină le eră încă Germanilor până înainte cu vre-o 30—40 de ani viața din acestu imperiu poliglotu.

„In Ardélü, dise Wattenbach, ne simțim în continuu aci străini, aci acasă: străini căci ne aflăm în amesteculu pitorescu alu unor naționalități jumătate barbare, ce ne încunjură pretutindenea precum Țigani, Valachi, și Secui. Și tocmă fiindcă juru împrejur și chiar printre coloniștii germani întâmpinărăm jumătate și întrégă bărbăria, contrastulu e cu atât mai bătătoru la ochi și cu atât mai multu simțim valorea și mărimea muncii acestor coloniștii în cursu de vécuri față cu ceilalți locuitori, cari li-au recunoscutu de bună voie superioritatea.“

Cuvintele aceste ale învățatulu profesorü din Berlinu dovedesc, că d-sa și cu Germanii de pânura d-sale și acum înca trăiescu în falsa idee ce au avut-o póte înainte de 1848, că Românii din Ardélü ar fi unu poporü selbaticu și barbarü.

Dacă d. profesorü ne crede așa de barbari ne mirăm cum nu se miră elü, că în atâtea sute de ani n'amü înghițitu acea mână de Sași, care a trăitu între noi și încă și mai multu ne mirăm cum d. Wattenbach nu se miră, că cu tótă pretinsa grandiositate a muncii coloniștilorü sași pe terémulu culturai, ei n'au isbutitu în cursu de șapte sute de ani se facă să dispară barbaria nici măcarü la Românii cari trăiescu printre ei.

Dacă d. Wattenbach laudă așa de multu cultura și superioritatea Sașilor față de barbaria celorlalte naționalități, tendința este vedită. Schulvereinul nu se mărginesce a apără pe Germanii din monarchia noastră numai din punctulu de vedere alu libertății și alu egalei îndreptățiri naționale, ci mai vértosu din punctu de vedere alu predominiei rassei germane, alu germanismului

cuceritorü, care țintesce a se estinde și a domni pân' la Marea négră.

Numai așa putemü înțelege modulü desprețitorü în care s'a esprimatü Wattenbach asupra noastră, declarându-ne de barbari.

In acelașu discursu profesorulu germanu se plânge, că în Ungaria nu este iertatü, ceea ce este iertatü în tótă lumea și ceea ce Maghiarii înșiși pretindü pentru frații lorü din România și Bucovina, ca adecă se se înfiinzeze scóle de cătră conaționali străini. Deși Schulvereinul în urma acésta nu și-a pututu ajunge scopulu, a isbutitu celü puținü de a informá opiniunea publică germană asupra sörtei Germanilorü asupriți.

Interesantă este în fine declararea profesorulu Wattenbach, că, deși agitațiunea Schulvereinului nu i-a venitü tocmă bine guvernului germanu, elü totuși apróbă năsuințele acestei reuniuni.

Sciri telegrafice.

(Serv. part. alü „Gaz. Trans.“)

Aradü 2 Iulie. — După terminarea votărei la órele 8^{1/2}, Dr. Max Falk s'a alesü deputatü cu o majoritate de 50 voturi, față cu Müllek care a cădütü. Ordinea n'a fostü turburată.

Clușiu 2 Iulie. — Din casa stațiunii căii ferate s'au furatü peste nópte 27,000 fl.

Pesta 2 Iulie. — Intórcerea ministrului președinte Tisza se așteptă pe mâne diminéță. In Pesta va stá până la 5 Iulie, cândü se va duce la moșia sa Geszt.

Corpa 2 Iulie. — Stațiunea de aci s'a dărîmatü peste nópte; comnicațiunea s'a întreruptü. Trenulü „Fulgeru“ a fostü opritü până ce s'a eliberatü calea, suferindü o întârziere de mai multe óre.

Toulon 2 Iulie. — De alaltăeri séra până eri diminéță au fostü 6, și de eri până ađi 5 casuri de mórte de coleră.

Cronica țilei.

La esamenele dela scóla română comercială și reală din locü este denumitü comisarü din partea consistorului, ilustritatea sa d. vicarü și archimandritü archiepiscopescu Nicolau Popea. In 181. c. condusü esamenulü de maturitate la scóla comercială; totü la acelu esamenü au asistatü, din partea ministerului de culte, d. comisarü Franciscü de Koos, ér din partea ministerului de comerciu d. Ioanü Hintz.

La 1 Iulie trece în vigóre legea asupra dreptului autorilorü. Ministrulü cultelorü și instrucțiunii, Aug. Trefort, printr'unü decretü dela 24 c. numesce comisiunea ce are să vegheze asupra dreptului de proprietate literară pe timpü de șese ani.

La 24 Iunie n. regimentulu de Ulani Nr. 13 a sərbătoritü, ca și'n alți ani, aniversarea luptei dela Custozza, la care a luatü parte.

Comisiunea pentru tacsarea dării pe venitü se va ocupá Joi în 3 Iuliu n. cu reclámările: micilorü băcani și comercianților dela L—Q, Nr. 705—790; Vineri în 4 Iulie cu ale micilorü băcani și comercianților dela R—S, Nr. 791—867; Sâmbătă în 5 Iulie cu ale micilorü băcani și comercianților dela T—Z, Nr. 868—923.

Guvernulü ungurescu în unire cu celü austriacü a interđisü importarea de haine vechi și sdranțe din Franca. Acelașu lucru a făcutü și Italia.

Din Cernăuți se scrie că pe linia ferată Cuțumare a fostü o îngrozitoare rupere de nori. Dintre lucrătorii, ce erau ocupați pe liniă, trei au muritü, unulü a fostü

rănitü, ér cinci au dispărütü. Unü trenü a plecatü în ajutorulü lorü.

Se scrie din Nadvorna, în Galiția că dela 18 Iunie n. Carpații sunt acoperiți cu zăpadă. In înălțime dela 1600 până la 1700 metri, zăpada e grósă de o urmă și jumătate. In vale chiar, până la 7000 metri înălțime absolută, eră la 19 Iunie grósă de unü policarü.

„L'Indépendance roumaine,“ află că M. S. Regele României a decoratü pe comitele Folliot de Crenneville, vechiulü secretarü alü legațiunii Austro-Ungare în Bucuresci, și acum în aceeași calitate in Stuttgart, cu crucea de ofițerü alü »Corónei României.«

Redactorulü diarului »Bukaresti Hirado« ne trimite o întâmpinare la informațiunea ce am publicat'o în diarulu nostru dela 13 Iunie, dicéndü că d-sa numai o edițiune scóte din diarulü său și de acelașu cuprinsü. Mai promite, celui ce ar dovedi contrarulü, 10,000 de lei.

De unde?

»Românulü« spune, că făcându-se săpături în Delu-Spiri, s'au găsitü osémintele pompierilorü căduți la 1848 și întreabă că n'ar trebui óre adunate și păstrate cu sănțeniă? Atrage atențiunea autoritățilorü asupra acestorü oséminte, ce se aruncă de cătră cei ce facü săpăturile.

Acelașu diarü scrie: In ședința consiliului de ministrii de Vineri se dice că s'a hotărütü depártarea de pe teritorulü României a d-lui Al. Ciurcu, directorulü diarului »L'Indépendance Roumaine,« A. J. Sécășanu, președintele societăței »Carpații,« și a proprietarului tipografiei române și editorulü diarului »Opiniunea publică.« D. Aurelianü, refusându de a iscáli hotărirea ministerului, a depusü in mânil primului ministru demisiunea sa. Nu putemü crede că guvernulü liberalü va puté face o greșelă atâtü de mare și suntemü convinși că chiar decă unü din d-nii ministrii ar fi pututu cugetá la acésta, ei vorü schimbá părerea față cu indignarea tuturorü cetățenilorü, cari vorü protestá împreună cu d. Aurelianü. Decă însă s'ar adeveri acésta scire, ne vom uni cu toții spre a protestá contra celorü cari ar aduce o lovire atâtü de mare patriei și libertății.

»România« e informată, că la expulsiunea d-lorü Ciurcu, directorulü »Independenței române« și Sécășanu, președintele »Societății Carpații,« guvernulü, strînsü în clește de curentulü isbucnitü ca unü fulgerü in capitală, ar fi renunțatü de-o-camdată.

»Vocea Botoșanilorü« comunică, că unü tesaurü s'a găsitü îngropatü în satulü Ștefănești din districtulü Botoșani. Intre altele, s'au găsitü mai multe monede bine conservate, cu inscripțiuni latine și de origine polonă, cari circulă prin satulü Ștefănești.

O știre de o gravitate excepțională comunică »Luptătorulü« din Focșani: Mai multe casuri de cholera s'au declaratü in acelu orașu. Numitulü diarü adauge, că unü doctorü din localitate tratéză acésta bólă dreptü friguri.

Din Constantinopole se telegraféză, că unü dervișü ce se dicea, că elü e Mahdi anunțându sfârșitulü lumei, îndemnă pe musulmanii din districtulü Tor (Syria) a nu mai plăti imposit. Trupele trimise de guvernü au arestatü pe dervișü și au risipitü pe adherenții să, alü cărorü numărü s'ar ridicá deja la mai multe sute.

Din Roma se anunță, că guvernulü italianü lucréză o lege a socialiștilorü.

Oficiulü de esterne din Londra se silesce, dice »Times,« să obțină cooperarea Germaniei la conferința internațională pentru educațiune, ce se va ținé pe la mijloculü lui Augustü in esposiția higienică. Comisiunea puse mare prețü pe aceea, ca să ia parte pedagogii germani, cari se trateze la conferință despre educațiunea tehnică și secundară, precum și despre ridicarea de universități. Guvernulü germanü a fostü rugatü să facă cu-

